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SCENARIUSZ LEKCJI MATEMATYKI 
W KLASIE V W SZKOLE PODSTAWOWEJ 

 
 

Temat:  „Obliczanie wartości wyrażeń literowych.” 
 
 
Cele:  

– uczeń potrafi zapisać treść polecenia za pomocą wyrażenia literowego, 
– uczeń potrafi obliczyć wartość arytmetyczną wyrażenia literowego, 
– uczeń potrafi wykorzystać umiejętność działań na ułamkach. 

 
Metody: 

– karty pracy, praca z podręcznikiem, foliogram. 
 
Formy pracy: 
 

– praca indywidualna, 
– praca parami, 
– praca z całą klasą. 

 
 
 

Przebieg lekcji 
 

1. Część wstępna: 
a. sprawdzenie pracy domowej, 
b. przypomnienie wiadomości potrzebnych do realizacji treści lekcji. 
 

2. Temat właściwy: 
 
Zad.1. Dana jest liczba naturalna a , zapisz wyrażenie przedstawiające: 
– liczbę o 2 mniejszą od a , 
– liczbę o 5 większą od a , 
– liczbę trzykrotnie większą od a , 
– liczbę czterokrotnie mniejszą od a , 
– liczbę odwrotną doa  
i wykonaj obliczenia dla 2

110=a  

 
Dzieci piszą ze słuchu na kartach – zebranych później przez nauczyciela do 
oceny. Obliczanie wartości liczbowej następuje w zeszytach. 
 
Zad.2. Oblicz obwód prostokąta o bokach bia , jeżeli:  



a) cmbcma 10
1

2
1 2,7 ==  

b) cmbcma 4
1

2
1 2,4 ==  

Na tablicy dzieci zapisują wyrażenia algebraiczne przedstawiające wzory na 
obwód prostokąta. Wybieramy jeden wzór i obliczamy wartość liczbową. Na 
tablicy liczy jeden uczeń, reszta dzieci może liczyć samodzielnie, ale musi 
sprawdzić poprawność wyniku. Podpunkt )b  dzieci rozwiązują samodzielnie 
(można parami), a dla sprawdzenia wynik zapisujemy na tablicy. 
 
Wniosek: W zależności od podstawionych wartości liczbowych otrzymujemy 
inną wartość tego samego wyrażenia literowego. 
 
 
Zad.3. (Podręcznik zadnie 4 strona 77.) Napisz wyrażenia określające pola 
narysowanych figur i oblicz wartości tych wyrażeń dla cma 5= . 
a)  
 
 
 
 
b)  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

c)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
W zeszytach dzieci zapisują tylko wzór i obliczają wartość. Jeden z uczniów 
robi to na tablicy. 
 
 



Zad.4. Obwód narysowanej figury wyraża się wzorem (wybierz jedną 
odpowiedź): 

a)   A. b28 +  
 B. 162 +b  
 C. 28 b+  
 D. b4  
 I wykonaj obliczenia, gdy 4

12=b  

b)   A. 3542 +++a  
 B. 3542 +++a  
 C. 415 +++ aa  
 
 
 
 
 
 I wykonaj obliczenia, gdy 2

14=a  

 
Zadanie znajduje się na karcie pracy. Wybierają prawidłową odpowiedź na 
zasadzie eliminacji. Obliczenia uczniowie wykonują samodzielnie w zeszytach. 
Dla sprawdzenia podajemy wynik na tablicy. 
 
 
Zad.5.   Zapisz odpowiednie wyrażenie przedstawiające: 

a) obwód trójkąta: 

b) pole powierzchni prostokąta: 

 
c) długość odcinka: 

 
 
i wykonaj obliczenia dla 5

24=x . 

 
Polecenie zadania znajduje się na folii. Jeden uczeń zapisuje wyrażenia na 
tablicy, a następny oblicza. Podpunkt )c  uczniowie wykonują samodzielnie. 



Zad.6.  
a) zapisz treść zadania jako wyrażenie literowe. 

Staś ma pewną ilość znaczków, Adam ma ich dwa razy więcej a Janek 
o dwa więcej niż Adam. 
 
Ilość znaczków Stasia: ...................................... 
Ilość znaczków Adama: ...................................... 
Ilość znaczków Janka: ...................................... 
 

b) zapisz wzór określający ile znaczków mają chłopcy razem, a następnie 
wykonaj obliczenia gdy 14=x . 

c) Zadanie dla chętnych:  
Spróbuj tak dobrać wartość litery, aby ilość wszystkich 
znaczków nie była większa niż 60. 

 
Treść zadania znajduje się na karcie pracy. 
 
 
 
Zadanie rezerwowe – (podręcznik strona 78 zadanie 5): 

 Wartością wyrażenia 
2

21 dd ⋅
 dla 2

1
25

3
1 73 == did    jest: 

a) 4
312               7

4
10
3

2
1 21)21)13) dcb  

 
 
 

3. Podsumowanie: 
– praca domowa: 

� zadanie dla chętnych: podpunkt )c  z zadania 6. 
� Dla wszystkich ćwiczenia z zeszytu ćwiczeń: 1/58, 3/59. 

 
 
 
Realizowany program: „Matematyka wokół nas”. H. Lewicka WSiP.  


